

4.19

SUNDAY

約書亞記

8:1-35

以色列人和他們的長老們、長官、審判官，以及寄居在他們當中的外僑分成兩隊，站在上主的約櫃兩邊，面對著抬約櫃的利未人祭司，一半的人對著基利心山，另一半的人對著以巴路山。上主的僕人摩西曾經吩咐他們，當他們接受祝福的時候要這樣做。於是，約書亞照著法律書上所寫的，大聲宣讀整部法律，包括祝福和詛咒。摩西誠命中的每一條，約書亞在全民的聚會中都宣讀了；這些人中，包括婦女、兒童，和寄居在他們當中的外僑。(書8:33-35)

給在當中所有的人

按著上主的心意，以色列人順利攻取了艾城。戰勝敵人後，他們以敬拜上主為首要之務。因此眾人按照法律聚集、築壇獻祭，約書亞則當眾大聲宣讀法律，讓百姓認識神的祝福與詛咒。

然而這些話語，不是只讀給領導的男人聽，也不是只讀給以色列人聽，而是「包括婦女、兒童，和寄居在他們當中的外僑」(8:35)可見上主的話語不是只給以色列人，而是給所有在當中的人。當中不同族群的聽眾都聽得見，也要複誦、翻譯成他們的母語，將上主的心意傳述給家人。如今我們更要思考這背後的包容與平等意義。

作為生活在這片土地上最久的族群，原住民想使用母語，或以族語拼音書寫姓名時，卻常常受到刁難。我們若繼續任由這樣的歧視發生，就顯示我們沒有尊重台灣「在當中所有的人」。2018年台灣已經通過了「國家語言發展法」，社會應該一同保障臺灣各族群之語言和傳承、復振及發展。若相信我們同樣都是基督贖回的上主子民，就應該不分尊卑貴賤，重視我們彼此在社會上都有平等的權利。

ACTT讀書會談原住民族被殖民史



▲ACTT讀書會／Umay

台灣本土神學研究中心（ACTT）舉辦《帝國的思考：日本帝國對台灣原住民的知識支配》讀書會，邀請眾人以去殖民和處境化思考，關注族群議題。傳道師蔣記剛指出，「原住民就在我們身邊，我們卻不認識他們，怎麼好意思說『我愛台灣』呢？」（相關報導請至TCNN瀏覽）

願念在我們當中每一個人的主，求祢使我能夠聆聽少數者的聲音，尊重其他族群的權益，因為我們同為祢的子民。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。